

双节相遇！ “人文”与“经济”辉映共生

山河披锦，国泰民安。全国举办各类文化活动超1.2万场，全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次……人们走向户外拥抱自然，心灵在城市的快节奏中“慢”下来；热闹的景点、火热的街区、旺盛的人流，消费市场涌动生机活力；从“中国游”到“游世界”，外国游客纷至沓来寻味“东方魅力”，中国游客走出国门，为世界经济传递“中国暖流”。

国庆中秋双节相遇，“人文”与“经济”在家国情、中国风、文化味中辉映共生，在“致广大”的壮美图卷里，每个人都在找寻“尽精微”的幸福坐标。

向美而行，文旅融合铺展人文画卷

神州大地上，一幅幅物质与精神同频共振、“人文”与“经济”相互促进的美好画卷清晰可感——

北京天安门广场，人们在晨光里向着国旗献上深情告白，广场不远处，售卖爱国主题T恤的小店热闹非凡，一家家餐馆座无虚席，来自五湖四海的游客一边品尝地道美食，一边交流对千年古都的独特感受；

上海海关大楼，近百年前的马赛克砖拼成精美藻井图案，与现代科技扩展现实(XR)体验相融，观众置身其中可以感受外滩的历史，现在与未来；

广西南宁，传统商业空间变身“非遗秀场”，灵动的“凤凰”伴着烟火腾空而起，翱翔天宇，生动演绎《诗经》中的浪漫意境……

人文鼎盛，经济繁荣。国庆中秋假期，各地以文塑旅、以文兴业，塑造人文经济新形态，生动诠释着中国式现代化的人文内涵。

10月6日，晨光熹微，南京浦口区老山深处的响堂村在“叮叮当当”的打铁声中苏醒。

这里没有密集的景点，却处处流淌着生活的诗意——老村屋的斑驳墙皮与咖啡馆的自在闲适相映成趣，露营地的烟火气与花园餐厅的芳香气交融……

“这里安静惬意，心灵在城市的快节奏中慢下来。”来自上海的游客吴女士说。

在响堂，曾经“五块钱一把”的栀子花，经过文化品牌打造，如今卖到16.9元一束。香薰、蜡烛等文创产品，让70多户人家的小村实现近500万元的年销售额。

乡村，既是经济发展的潜力，也是人文发展的后劲。

旅行平台飞猪数据显示，国庆中秋假期乡村民宿预订量同比增长超40%。越来越多人不再满足于热门景点打卡，而是奔赴



10月5日，重庆磁器口古镇摆起长街宴，吸引众多游客前来品美食、赏民俗表演，共迎中秋佳节。
新华社记者 王全超 摄

小城和乡村，在追求个性化文旅体验的同时，以人气带动当地产业振兴发展。

“以文化赋能产业链延伸和扩展，文化和旅游消费正在融合创新，从传统看山、看水、看风景的阶段，向品城、品调、品生活的新方向转型升级。”中国旅游研究院院长戴斌说。

从“消费引擎”到“人文载体”，这个假期里，文化丰盈程度成为衡量百姓幸福指数的重要标尺。

西安长安十二时辰主题街区将秋日诗意与盛唐繁华巧妙相融，为游客打造科技感、文化味十足的游历体验；吉林省各博物馆以“博物馆里庆华诞·赏中秋”为主题，将红色记忆、非遗传承、历史研学融为一体；国庆档电影市场热闹非凡，多部现实题材影片集中上映，满足多元观影需求……

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。假日里，一个个动人的瞬间、一张张欢乐的笑脸，反映出人文经济投资于民、惠及于民的生动实践。

供需提质，国内大市场潜力持续释放

10月1日，天津和平区五大道先农大院里，《大理寺日志》主题快闪店“喵遇咖啡”首发亮相，让观众走进这部国产动漫作品故事中，与角色沉浸式“同框”。“第一次在现实里‘遇见’角

色，感觉太奇妙了。”从山东赶来的粉丝徐琳兴奋地说。

天津生态城产业园运营管理有限公司总经理杨琨介绍，国庆漫在五大道落地沉浸式体验馆，不仅拓展了“动漫+文旅”新场景，也让唐风文化与现代都市消费碰撞出新火花。

假日，是消费成色的“试金石”。

国庆中秋假期，各地不断点亮消费新场景、创造消费新体验，在“供”与“需”的双向奔赴中，超大规模国内市场的潜力持续释放。

直升机掠过太湖碧波，滑翔伞翱翔于竹海之上，热气球在夕阳中缓缓升空……假日里，低空经济在浙江湖州“起飞”，成为游客争相体验的新潮流。

据统计，假期期间湖州共推出7个低空文旅飞行点位和16条航线，覆盖个人飞行培训、双人体验飞行、无人机牵引飞行服务等多种业态，低空经济正从“小众尝鲜”逐渐向“大众消费”拓展。

科技赋能，不断推动消费价值链条向品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机……在北京中塔苏宁易购Max店，更聪明的人工智能(AI)家电成为消费者“焕新”首选。

“现在人们更注重家电的智能感和体验感。”门店店长马野介绍，今年将“双11”提前至国庆

档，门店客流量显著提升。国庆首轮消费数据显示，苏宁易购全品类智能家电销量占比升至55%。

我国人口规模超过14亿，人均国内生产总值超1.3万美元，消费增长将从“量的扩张”逐渐转向“质的提升”。随着人工智能等技术广泛应用，消费形态与体验不断重塑，“产业升级—供给创新—消费扩容”的场景正在更多领域生动演绎。

供需向“新”，政策添力。从中央到地方打出组合拳，进一步激发国内大市场的强大动能——

国家发展改革委近日会同财政部向地方下达今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金；

河南分四轮发放1.1亿元通用消费券，覆盖百货、餐饮、酒店、文旅等多个领域；

安徽推出覆盖酒店、景区的“信用游”，游客凭借信用就可以0元预订景区门票、酒店，实现“先游玩后支付”；

天津各金融机构开展各具特色的消费金融活动，助力假日消费市场蓬勃发展……

人市两旺、活跃繁荣的假日消费市场，折射出构建新发展格局“把握发展主动权的先手棋”的战略意义，生动诠释着国内大循环的内在稳定性和长期成长性。

自信开放，与世界共享“中国机遇”

随着免签、离境退税等政策持续实施，国庆中秋假期出入境

游市场热度双升，中国游客“走出去”的需求不断释放，外国游客“走进来”的热情持续升温。

清晨早市上，俄罗斯游客围着摊位挑选新鲜水果、特色早餐，有的游客正“配着啤酒吃包子”；中午时分，餐厅店里俄罗斯游客围坐餐桌，品尝锅包肉、地三鲜等东北特色菜肴……

这个假期，黑龙江黑河市格外热闹，不久前我国对俄罗斯试行免签政策，不少俄罗斯游客将这里作为“中国游”的第一站。

据国家移民管理局预测，国庆中秋假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。从有序扩大单方面免签国家范围，到优化完善区域性入境免签政策，再到实施离境退税“即买即退”，“中国游”“中国购”已逐渐成为新时尚。

与中国同行，就是与机遇同行。今年国庆中秋假期，多国推出便利政策，敞开怀抱欢迎“中国亲朋”。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦恭说。

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次。

今年国庆中秋假期，在去哪儿旅行平台，用户预订了境外超4500个城市的酒店；同程旅行数据显示，假期出境长线跟团游同比增长近1倍。

开放不歇，奋斗不止。假日里，神州大地上依然有万千建设者，以奋斗之姿谱写最美的风景。

祖国南疆，平陆运河建设正酣，随着最后一节人字门精准落位，平陆运河青年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完成；甘肃酒泉瓜州县，拥有近27000块定日镜的“双塔一机”光热储能电站完成最后调试；吉林化纤集团固兴复材公司碳纤维生产车间繁忙有序，企业生产的高强度碳纤维材料将被应用于汽车部件、无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上，“人文”与“经济”的交响激荡人心，供需两旺的国内市场释放蓬勃活力，开放中国尽显自信包容姿态，无数奋斗者的身影汇聚成推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口，一个生机勃勃、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。

新华社北京10月8日电
新华社记者 王雨箫、叶昊鸣、徐社

中国供销集团多措并举保障秋粮稳产增收

据新华社电 当前正值我国秋粮收获期。记者近日从中国供销集团了解到，9月中旬以来，集团累计调度2万余家基层农服网点，全方位保障秋粮稳产增收。

秋粮抢收，农机是关键“利器”。在安徽、湖北等地，中国供销集团所属中国农业生产资料集团有限公司紧急调配1000余台套农机具，组建专业作业队伍，克服不利天气影响，保障秋粮收获。

中国农资阜阳为农服务中心在安徽阜阳颍东区正午镇的5800亩托管玉米地，由491块大小不均的零散地块组成，地块间最远距离达8公里。9月以来的持续降雨，让抢收工作迫在眉睫。在阜阳为农服务中心科学统筹下，农机转场时间较传统模式缩短15%，日均有效作业时长突破13小时，单日最高收割量达800亩。

湖北襄阳市襄州区峪山镇3万亩水稻丰收之际遭遇连续阴雨。中国农资襄州为农服务中心迅速反应，组织抢收突击队抢收，并开通烘干“绿色通道”，24小时运转，日烘干湿谷120吨，通过全程跟踪服务，成功避免了稻谷霉变，守住了农户的“钱袋子”。

中农集团有关负责人介绍，今年以来，公司已通过线上线下相结合的方式开展各类农技培训会1.3万余场。下一步，还将组织农技人员深入田间地头，精准指导秋播秋种，持续发力筑牢粮食安全屏障，全力以赴保障全年粮食丰收。

秋收进度加快，秋粮收购工作正陆续展开。“我们每日潮粮处理能力达1500吨，可烘干产出干粮1000吨。”中国供销粮油有限公司下属鹤岗公司仓储业务负责人介绍，为高效服务农户，公司实行24小时不间断作业，近期日均接待售粮农户20余户，有效缓解了秋收后集中晾晒与存粮压力，显著减少因天气造成的粮食损耗。

中国供销粮油有限公司仓储业务负责人表示：“公司计划于10月中旬陆续启动秋粮收购。目前已在收购仓容、资金筹措、人员培训等方面做好充分准备，切实做到‘仓等粮、人等粮、钱等粮、设备等粮’，让农民卖粮更舒心、更放心。”(记者韩佳诺)

国开行“十四五”以来已发放城中村改造专项借款9781亿元

据新华社电 记者从国家开发银行获悉，该行积极做好“三大工程”金融服务，截至今年8月末，国开行“十四五”以来已发放保障性住房贷款48亿元、城中村改造专项借款9781亿元、“平急两用”公共基础设施建设贷款407亿元。

据了解，国开行“十四五”以来已发放的保障性住房贷款支持了74个项目，助力建设筹集保障性住房6.2万套；城中村改造专项借款支持了816个项目，助力建设筹集176.9万套安置房，惠及城中村居民94.2万户；“平急两用”公共基础设施建设贷款支持了180个项目。

据介绍，国开行成立总行、分行两级工作专班，建立工作机制，加强统筹协调，深化与有关部委和地方政府对接，强化信贷资源保障，建立审批快速通道，全力满足“三大工程”项目融资需求。同时，坚持依法合规，准确把握政策要求，按照市场化、法治化原则开展项目尽职调查及评审审批，严格落实账户监管等措施，确保资金专款专用、封闭管理。(记者张千千)

左江再次全线超警 广西升级发布洪水橙色预警

新华社南宁10月8日电(记者吴思思)记者从广西壮族自治区水文中心了解到，受今年第21号台风“麦德姆”影响，左江继10月1日后，再次全线超警。8日9时，自治区水文中心升级发布洪水橙色预警，提请崇左、百色、南宁及贵港等市沿江区域及社会公众加强防范，及时避险。

据监测，10月8日8时，广西共有左江全线及其支流水口水河、明江、右江、郁江全线及其支流青龙江等18条河流25个站超警0.02米至4.28米。

自治区水文中心预测，未来1至5天，左江支流水口水河崇左市龙州县水口镇河段水位将继续上涨0.5米左右，出现超警3.5米左右的洪水(警戒水位140.5米)；干流龙州县城河段水位将继续上涨1米左右，出现超警5米左右的洪水(警戒水位117.2米)；干流崇左市区至扶绥县城河段水位将继续上涨3米左右，其中崇左市区河段出现超警5米左右的洪水(警戒水位101.2米)，扶绥县城河段出现超警4米左右的洪水(警戒水位81.8米)。郁江南宁城区河段至贵港城区河段水位将继续上涨2米左右，其中南宁城区河段出现超警3.5米左右的洪水(警戒水位73.0米)，贵港城区河段出现超警3米左右的洪水(警戒水位41.2米)。

持续加码运力、不断升级服务 ——各地多措并举护航旅客平安顺畅返程

国庆中秋假期临近结束，出门在外的旅客陆续踏上返程之路。

来自交通运输部的数据显示，10月7日全社会跨区域人员流动量超3.09亿人次，同比增长18.6%；预计8日全社会跨区域人员流动量超2.9亿人次，同比增长11.3%。为应对持续攀升的返程客流，各地交通运输部门持续加码运力，不断升级服务，确保人们平安、顺畅返程。

“在这里充电又快又稳，‘里程焦虑’缓解了不少。”7日，来自河北的自驾车主赵友友在吉林省吉林市南山街换电站给自己的新能源汽车充电，为他的返程之路增添一份安心。

为保障今年自驾或租赁新能源汽车的旅客顺畅返程，吉林供电公司组织运维专班，对高速服务区等重点区域充电站开展“拉网式”巡检。采用“人工+技术”模式，重点排查充电桩枪头、电缆线路及配套变压器等设备，确保设备“健康上岗”，助力旅客返

程电力无忧。

护航“双节”返程，滴滴在北京、贵阳、泉州、宁波等多个城市组建保障车队，依托智能调度系统，灵活调配机动车辆，及时补充运力资源。助力旅客提高返程效率，神州租车加大车辆投放力度，加强车辆调度和供应，增加重点地区车辆储备。

作为京沪高铁的中转站之一，安徽省蚌埠南站也迎来了大量返程客流。数据预测，7日、8日，蚌埠南站预计发送旅客超13万人次。

蚌埠南站党支部书记曹怀宾表示，蚌埠南站根据“一日一方案、一车一方案”，明确组织力量、盯控关键岗位。“我们持续加强检票口作业力量，加密城市轨道交通接驳班次，延长运营时间，提高客流疏散能力，遇有大客流聚集等非正常情况迅速启动应急预案，确保广大旅客平安返程。”曹怀宾说。

国庆中秋假期，西北地区迎来大量旅客。临近假期尾声，客

流明显上升。

“我们针对旅客上车较多的车站，第一时间引导大家按席位就坐，并加强列车禁烟、座椅调整、设备设施使用等方面的宣传力度，倡导大家安全乘车、文明返程。”中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段高铁车队列车员张凤丽说。

针对老人、孩子、孕妇等不同旅客出行需求，银川客运段从饮食供应、旅途照顾、站车交接等环节入手，推出萌娃“百宝箱”、便携式儿童充气床等特色适需服务举措60余项，在列车上配备了装有多功能充电器、针线包等服务用品的便民服务箱，以高品质服务保障广大旅客的返程之路。

假期即将结束，太原武宿国际机场航站楼内的旅客络绎不绝，大家有序办理值机、行李托运手续。

为应对高峰，太原武宿国际机场持续推出便利服务，动态增开值机柜台、开设晚到旅客通



10月8日，旅客在南京火车站有序出站。新华社(沈阳摄)

道，同时增派工作人员提供引导咨询等。此外，机场方面还联动各航空公司，优化运力投放，目前太原至上海、昆明、广州、成都、杭州等城市的航线客流量较大。

8日，北京大兴国际机场计划执行1008个航班，进出港旅客预计超16万人次。

北京大兴国际机场有关负

责人介绍，针对返程客流高峰，机场方面将联合地面交通部门加强运力投放，保障旅客顺畅出行。地铁大兴机场线将在8日当天延长运营时间至24时；3条夜间机场巴士线路将在通宵运营的基础上，根据现场客流情况增加班次，减少旅客等候时间。

新华社北京10月8日电
新华社记者 叶昊鸣、王聿昊

国庆中秋假期全国2700余场大型活动安全顺利

新华社北京10月8日电(记者熊丰)记者8日从公安部获悉，国庆中秋长假期间，全国公安机关从实从细从严抓各项安保维稳措施落实，确保人民群众在平安祥和氛围中欢度佳节。截至10月8日18时，全国社会治安秩序良好，刑事、治安警情同比分别下降16.9%、6.5%，2700余场大型活动安全顺利，道路交通安全形势总体平

稳，旅游景区秩序井然。

今年国庆中秋假期，群众旅游出行、消费娱乐等需求集中释放，人流车流和大型活动密集，公安机关维护安全稳定任务艰巨繁重。公安部对此高度重视，多次进行研究部署，广大民警辅警恪尽职守、忠诚奉献，确保各项工作部署有力高效落实。

各地公安机关充分发挥“专

业+机制+大数据”新型警务运行模式作用，科学安排部署警力，设置值守点2.9万个，日均投入民警辅警51万人次，针对性强化繁华商圈、交通场站、学校医院等重点部位和人员密集场所巡逻防控，加强对突出违法犯罪的打击整治，维护良好社会治安秩序。

针对假期道路交通安全风险，公安部加强指挥调度和区域

联动；各地公安交管部门日均投入警力18万人次、警车6万辆次，加强高速进出城、景区周边等重点道路和高风险路段疏导管控。铁路、民航公安机关全面加强列车、航班安全防范管控，确保广大旅客平安出行。

假期期间，演出赛事、展览展示等大型活动与群众自发聚集节庆活动集中，各地公安机关严格安全

监管，出动安保力量62万人次。各地公安机关密切与文旅等部门协作，投入警力89万人次，确保景区秩序良好、游客安全有序游览。

面对台风“麦德姆”带来的强降雨，广东、广西、海南等地公安机关闻令而动，投入警力7万人次，全力开展抢险救援、隐患排查等工作，协助转移救助群众19.6万人次。